
 

 
 
 
 
 
 

Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

Pápež František, dvanásť rokov novej dynamiky a otvorených dverí  

Pontifikát Jorgeho Maria Bergoglia možno vnímať ako putovanie medzi cestami, reformami, 
dokumentmi, cirkevnou reštrukturalizáciou, záväzkami za mier, pre chudobných a migrantov, 
v horizonte inovácií a bratstva. 

Vo viacerých aspektoch mal pápež František prvenstvo. Bol to prvý jezuitský pápež, 
prvý pápež pôvodom z Latinskej Ameriky, prvý, ktorý si zvolil meno František (bez číslovky), 
prvý, ktorý bol zvolený ešte za života svojho predchodcu, prvý, ktorý sa v novodobých dejinách 
dobrovoľne zdržiaval mimo Apoštolského paláca, prvý, ktorý navštívil krajiny, do ktorých pápež 
predtým neprišiel – do Iraku či na Korziku –, prvý podpísal Deklaráciu o bratstve s jednou 
z hlavných islamských autorít. Bol tiež prvým pápežom, ktorý vytvoril Radu kardinálov na riadenie 
Cirkvi, ktorý pridelil zodpovedné úlohy ženám a laikom v kúrii, ktorý začal synodu so zapojením 
Božieho ľudu, ktorý zrušil pápežské tajomstvo v prípadoch sexuálneho zneužívania a odstránil trest 
smrti z katechizmu.  

Viedol Cirkev, kým vo svete zúrila nie jedna vojna, ale mnohé vojny, malé i veľké, 
ktoré sa vedú „po častiach“ na rôznych kontinentoch. Vojny, ktoré sú vždy porážkou – ako opakoval 
vo viac ako 300 výzvach, aj keď mu chýbal hlas – a ktoré od vypuknutia násilia na Ukrajine 
a Blízkom východe zaberali všetky posledné verejné vyhlásenia. 

„Začnime túto cestu, biskup a ľud,“ boli prvé slová, ktoré zazneli z Lodžie požehnania 
v neskorý večer 13. marca 2013 k davu, ktorý zaplnil Námestie svätého Petra po odstúpení 
Benedikta XVI. Tento dav novozvolený 76-ročný pápež, ktorého zvolili jeho bratia kardináli 
„z konca sveta“, požiadal o požehnanie. Odrecitoval s ľudom Zdravas Mária, pričom bolo 
pochopiteľné, že sa pri tom potkol v taliančine. A ľudu chcel na druhý deň vzdať svoju úctu zblízka 
tým, že sa odviezol do farnosti Sant'Anna a potom do Baziliky Santa Maria Maggiore, kde poďakoval 
pri ikone Salus Populi Romani, ochrankyni svojho pontifikátu, ktorej naďalej vzdával úctu v každej 
silnej chvíli. A práve v libérijskej bazilike si sám žiadal byť pochovaný. 

Blízkosť k ľuďom, dedičstvo argentínskej služby, pápež prejavoval vo všetkých 
nasledujúcich rokoch rôznymi spôsobmi: návštevami vatikánskych zamestnancov na úradoch, 
piatkami milosrdenstva v rámci Jubilejného roku milosrdenstva 2016 na miestach opustenosti 
a vylúčenia, slávením Zeleného štvrtka vo väzniciach, domovoch dôchodcov a centrách prijatia, 
dlhým putovaním po farnostiach na rímskych predmestiach, nečakanými návštevami a telefonátmi. 
A prejavil ju pri každej apoštolskej ceste, počnúc prvou do Brazílie v roku 2013, ktorú zdedil po 
pápežovi Benediktovi. 

Skúsenosti, dialógy, gestá prežité na pápežských cestách sa pretavili do dokumentov 
pontifikátu. Štyri encykliky: Lumen fidei (na tému viery spolu s Benediktom XVI.), Laudato si' (výzva 
na vyvolanie „zmeny kurzu“ pre „spoločný domov“), Fratelli Tutti (plod dokumentu z Abú Zabí – 
o bratstve ako jedinej ceste vpred pre budúcnosť ľudstva), Dilexit Nos (vrátiť sa k tradícii a 
aktuálnosti myšlienky „o ľudskej a božskej láske Ježišovho srdca“).  

Františkovmu pontifikátu sa nevyhýbali ani mnohé ťažkosti, ktoré mu nikdy nezabránili 
v intenzívnej aktivite alebo návštevnosti podujatí. Vypovedajú o tom niektoré štatistické údaje: viac 
ako 500 generálnych audiencií, desať konzistórií na kreovanie 163 nových kardinálov, ktorí 
navracali tvári Cirkvi charakter univerzálnosti, viac ako 900 svätorečení (vrátane troch 
predchodcov: Ján XXIII., Ján Pavol II., Pavol VI.), „špeciálne roky“ vrátane roku zasväteného života 
(2015 – 2016), svätého Jozefa (2020 – 2021) a rodinu (2021 – 2022); štyri Svetové dni mládeže: 
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Úradné hodiny farskej kancelárie:  
Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h.  
Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h. 

tel.:  048 / 412 45 31 
mobil:  0911 880 298 
web:  www.bbmesto.fara.sk 
e-mail:  fara.bb.mesto@gmail.com 
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Rio de Janeiro, Krakov, Panama, Lisabon. Dve jubileá: Mimoriadne jubileum milosrdenstva v roku 
2016 a Riadne jubileum 2025, ktoré práve prebieha, na tému „Pútnici nádeje“. 

Práve počas Jubilea 2025 sa stal pápež František pútnikom nádeje, ktorý prekročil bránu 
večnosti, aby odišiel do domu nebeského Otca.   (Zdroj: www.vaticannews.va; skrátené a upravené) 

 
OZNAMY NA 2. VEĽKONOČNÚ NEDEĽU – NEDEĽU BOŽIEHO MILOSRDENSTVA 
29. 4. Utorok Sv. Katarína Sienská, panna a učiteľka Cirkvi, patrónka Európy, sviatok 
1. 5. Štvrtok Sv. Jozef, robotník, ľubovoľná spomienka 
2. 5. Piatok Sv. Atanáz, biskup a učiteľ Cirkvi, spomienka 
3. 5. Sobota Sv. Filip a Jakub, apoštoli, sviatok 
4. 5. Nedeľa 3. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA 

Ostatné dni sú férie Veľkonočného obdobia. 

 Dnešná Druhá veľkonočná nedeľa je Nedeľou Božieho milosrdenstva, ktorou sa končí 
Veľkonočná oktáva. Pozývame vás na modlitbu korunky Božieho milosrdenstva s pobožnosťou, 
pri ktorej možno získať úplné odpustky. Začne sa o 15.00 hod. vo farskom kostole.  
Za obvyklých podmienok možno získať úplné odpustky aj modlitbou Verím v Boha a Otče náš, 
spolu so vzývaním milosrdného Pána Ježiša (napr. „Ježišu, dôverujem ti!“) pri osobnej poklone 
v kostole pred sviatostným Kristom vo svätostánku. 
Podmienka modlitby na úmysel Svätého Otca zostáva – vynecháva sa len meno pápeža. 

 V mariánskom mesiaci máj sa modlíme Loretánskej litánie. Vo farskom kostole sa ich 
budeme modliť každý deň na začiatku svätej omše o 16.30 hod. 

 Vo štvrtok je štátny sviatok – deň pracovného voľna. Svätá omša o 12.00 hod. nebude, 
a taktiež nebude otvorená farská kancelária. Na záver večernej svätej omše bude prvoštvrtková 
pobožnosť pred vyloženou Oltárnou sviatosťou za nové duchovné povolania. 

 V tomto týždni je prvý piatok v mesiaci. Vo farskom kostole budeme spovedať v pondelok 
až štvrtok od 16.00 a v piatok od 15.00 hod. V piatok dopoludnia spovedáme chorých 
v domácnostiach. Vo farskom kostole bude o 15.00 hod. sviatostná katechéza a po nej bude 
vyložená Oltárna sviatosť na poklonu a osobné odprosenie. Poklona bude zakončená 
prvopiatkovou odprosujúcou pobožnosťou. 

 V piatok bude sviatostná katechéza k prvému svätému prijímaniu. Začne sa o 15.00 hod. 
vo farskom kostole. Prosíme rodičov, aby dohliadli na dochvíľnosť a bezpečnosť svojich detí. 

 Na prvú sobotu bude fatimský program na Starých Horách ako zvyčajne. V našom farskom 
kostole sa pomodlíme svätý ruženec o 16.00 hod. 

 Veľkonočná zbierka na úhradu energií v kostoloch našej farnosti činila 1 920 €. Za vaše 
dary vyslovujeme úprimné Pán Boh zaplať. 

 Štúdium katolíckej teológie je otvorené kandidátom kňazstva, ale aj laikom. 
Cyrilometodská bohoslovecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave (CMBF UK) ponúka 
magisterské štúdium katolíckej teológie dennou formou. Štúdium prebieha v Kňazskom 
seminári sv. Gorazda v Nitre. O štúdium sa možno prihlásiť elektronicky do 30. apríla 2025 
na stránke www.frcth.uniba.sk Muži, ktorí chcú slúžiť Bohu a ľuďom ako kňazi, si podávajú 
prihlášku aj do Kňazského seminára v Nitre na stránke www.kscm.sk  


